

**World Telecommunication and Information Society Day**  
17 May 2017



## பெரிய தாக்கத்திற்கான விசால தரவு:

ஒவ்வொரு வருடமும் மே மாதம் 17 ஆம் திகதி, உலகம் பூராகவும் உள்ள அனைத்து தகவல் தொழில்நுட்ப ஒன்றிய அங்கத்தவர்கள் உலக தொலைத்தொடர்பு மற்றும் தகவல் சமூக தினத்தினைக் கொண்டாடுகின்றனர் - 150 வருடங்களுக்கு முன்னர் எமது ஒன்றியத்தை தாபித்தமையினை நினைவு கூறும் ஒரு தினமாகும்.

2017 ஆம் ஆண்டுக்கான தொனிப்பொருள் “ பெரிய தாக்கத்திற்கான விசாலமான தரவு” ஆகும். அபிவிருத்திக்கான விசாலமான தரவுகளின் சக்தியினை ஆராய்வதுடன் அபிவிருத்தியை தருவிக்கக்கூடிய தரவுகளின் செயன்முறைப்படுத்தாத தரவுகளை மாற்றுவதற்கான வாய்ப்புக்களை பரிசோதனையும் செய்தல். இந்தத் தரவுகளின் பகுப்பாய்வின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்ட அறிவானது தேசிய, பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச மட்டத்தில் தீர்மானம் எடுப்பதற்கு சான்றுகளுடன் கூடிய தன்மையினை இயல்பு செய்வதுடன் 2030 ஆம் ஆண்டுக்கான ஐக்கிய நாடுகளின் 17 நிலைபெறுதகு அபிவிருத்திக் குறிக்கோள்களையும் அமுல்படுத்துவதற்கும் உதவும். தரவு மற்றும் இணைப்புக்களின் விழும்மியம் சார் எதிர்கால வளர்ச்சி தொடர்பாக பிரத்தியேக தனித்துவம் மற்றும் பாதுகாப்புக்கான அமுல்படுத்தல், ஒழுங்குவிதிகள், நல்லாட்சி போன்றவற்றின் முக்கியத்துவம் தொடர்பாக நெருக்கமாக கவனம் செலுத்துவதற்கான சந்தர்ப்பமொன்றாக இது அமையலாம்.

விசாலமான தரவுகளை நேர்த்தியாகவும் இணைப்பாகவும் நாங்கள் கற்றுக் கொள்வதற்கும் இந்த விசாலமான தரவுகள் சர்வதேச நலன்களை ஏற்படுத்தக் கூடியது என புரிந்து கொள்ளும் போது எண்ணிலடங்காத வாய்ப்புக்கள் இனங் காணப்படும். சர்வதேச அளவில் விசாலமான தரவுகளை தழுவிக்கொள்வதற்கான நிலைமையை கட்டியெழுப்புவதற்கு சர்வதேச தொலைத்தொடர்பு ஒன்றியத்தின் அங்கத்துவ நாடுகளினால் முன்னெடுக்கப்பட்ட செயற்பாடுகள் பங்களிப்புச் செய்யும்.

### செயலாளர் நாயகம் சர்வதேச தொலைத்தொடர்புகள் ஒன்றியம்

அபிவிருத்திக்கான விசாலமான தரவுகளின் சக்தியினை ஆராய்வதுடன் அபிவிருத்தியை தருவிக்கக்கூடிய தரவுகளின் செயன்முறைப்படுத்தாத தரவுகளை மாற்றுவதற்கான வாய்ப்புக்களை பரிசோதனையும் செய்தல். இந்தத் தரவுகளின் பகுப்பாய்வின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்ட அறிவானது தேசிய, பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச மட்டத்தில் தீர்மானம் எடுப்பதற்கு சான்றுகளுடன் கூடிய தன்மையினை இயல்பு செய்வதுடன் 2030 ஆம் ஆண்டுக்கான ஐக்கிய நாடுகளின் 17 நிலைபெறுதகு அபிவிருத்திக் குறிக்கோள்களையும் அமுல்படுத்துவதற்கும் உதவும்.

உலக தொலைத்தொடர்புகள் மற்றும் தகவல் சமூக தினம் - 17 இன் தொனிப்பொருள், “ விசாலமான தாக்கத்திற்கு பாரிய தகவல்கள்” இது அபிவிருத்தி செயற்பாட்டில் செயற்றிணை தகவல்களை மாற்றுவதில் சிக்கலான, பூர்தியடையாத, அடிக்கடி கட்டமைப்புச் செய்யப்படாத தரவுகளை எவ்வாறு பரிமாற்று என்பது பற்றி ஆராய்வதற்கு இலக்கு வைப்பதுடன் அபிவிருத்திக்கான விசாலமான தரவுகளின் சக்தி தொடர்பில் “ விசாலமான தாக்கத்திற்கு பாரிய தகவல்கள்” கவனம் செலுத்துகின்றது.

இவ் விடயம் தொடர்பாக, ஐக்கிய நாடுகளின் 17 விடயங்கள் தொடர்பாக கவனம் செலுத்தி நிலைபெறுதகு அபிவிருத்தி குறிக்கோள்களை வெற்றிகரமாக முன்னெடுப்பதற்கு தேசிய, பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச மட்டங்களில் தீர்வு காணக் கூடிய சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்ட உயர்தர பகுப்பாய்வுகளின் ஊடாக கொண்டுவரப்பட்ட அறிவு இயற்கையான தீர்மானம் எடுத்தல் தொடர்பாக உறுதியாக ஆதரவு வழங்குகின்றது.

2030 ஆம் ஆண்டுக்கான நாட்டின் நிலைபெறுதகு அபிவிருத்தி குறிக்கோள்கள். தகவல் சமூகத்தின் அபிவிருத்தி மற்றும் முன்னேற்றங்களை கண்காணித்தல் தொடர்பாக விசாலமான தரவு தொழில்நுட்பங்களின் பயன்பாடு உள்ளடங்கலாக விசாலமான தரவுகளின் பயன்பாடு மற்றும் மூலங்களை அடையாளம் காணல் மற்றும் விசாலமான தரவுகளுடன் தொடர்புடைய அபிவிருத்தி நியமங்கள், விசாலமான தரவுகளின் நிறுவேற்றுகை வசதியளிப்பாக இருக்கின்ற தொழில்நுட்ப அபிவிருத்திகளை முக்கியப்படுத்தி சர்வதேச தொலைத்தொடர்பு ஒன்றியத்துடன் இணைந்து உலக தொலைத்தொடர்புகள் மற்றும் தகவல் சமூகத்தின் தினம் - 17த்தின் தொனிப்பொருள் காணப்படுகின்றது.

## உலக தொலைத்தொடர்பு மற்றும் தகவல் சமூக தினம்:

சர்வதேச டெலிகிராப் சமவாயத்தில் கையொப்பமிட்ட வருடம் மற்றும் சர்வதேச தொலைத்தொடர்புகள் ஒன்றியத்தின் உருவாக்கத்தை மே மாதம் 17 திகதி நினைவு கூறுகின்றது.

### உலக தொலைத்தொடர்புகள் தினம்

1865 ஆம் ஆண்டில் முதலாவது சர்வதேச டெலிகிராப் சமவாயத்தில் கையொப்பமிட்டமை மற்றும் சர்வதேச தொலைத்தொடர்புகள் ஒன்றியத்தின் உருவாக்கத்தினை நினைவு படுத்தி, 1969 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் வருடாந்தம் மே மாதம் 17 ஆம் திகதி உலக தொலைத்தொடர்புகள் தினம் கொண்டாடப்பட்டு வருகின்றது. 1973 ஆம் ஆண்டில் மலாகா - டொரமொலினோஸ் இல் நடைபெற்ற முழுமையான அதிகாரத்துடன் கூடிய இராஜதந்திரத் தூதுவர்களின் மாநாட்டில் இது நிறுவப்பட்டது.

### உலக தகவல் சங்க தினம்

2005 நவம்பரில், டப்ளஸ்ஐஎஸ் இனால் எழுப்பப்பட்ட தகவல் சமூகத்துடன் தொடர்புடைய பல்வேறுபட்ட பிரச்சினைகள் மற்றும் சர்வதேச தொலைத்தொடர்புகள் தொழில்நுட்பத்தின் முக்கியத்துவம் தொடர்பாக கவனம் செலுத்துவதற்காக உலக தகவல் சமூக தினமாக மே மாதம் 17 ஆம் திகதியை பிரகடனப்படுத்துவதற்காக ஐக்கிய நாடுகளின் சம்மேளனத்திற்கு தகவல் சமூகம் தொடர்பான உலக சமவாயம் கூட்டப்பட்டது. ஒவ்வொரு வருடமும் மே மாதம் 17 ஆம் திகதி உலக தகவல் சமூக தினமாகக் கொண்டாடப்பட வேண்டும் என குறிப்பிட்டு 2006 மார்ச் மாதம் ஐக்கிய நாடுகள் சம்மேளத்தினால் ஒரு தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

### உலக தொலைத்தொடர்புகள் மற்றும் தகவல் சமூக நாள்

2006 நவம்பர் மாதத்தில் துர்க்கி நாட்டின் அன்டல்யா நகரில் நடைபெற்ற தகவல் தொடர்புடன் ஒன்றியத்தின் சகல அதிகாரம் பெற்ற இராஜதந்திரிகளின் மாநாட்டில் உலக தொலைத்தொடர்புகள் மற்றும் தகவல் சமூக தினமாக மே மாதம் 17 ஆம் திகதியை கொண்டாடுவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டது.

இலங்கை தொலைத்தொடர்புகள் ஒழுங்கு படுத்தல் ஆணைக்குழு  
இல. 276, எல்விடிகல மாவத்தை, கொழும்பு 08, இலங்கை.

[www.trc.gov.lk](http://www.trc.gov.lk)